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SERVICE. På Vejle St. Thomas Apotek kan patienter 
i ambulant behandling på sygehuset hente deres 

vederlagsfri sygehusmedicin. Det er de glade for, fordi 
det letter hverdagen, viser en evaluering af ordningen. 8

12 Sundhedsreform
Apotekerne i Region 
Syddanmark giver 
input til implementering.
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Aktive kredse
spiller vigtig rolle

Lokal indsats er vigtig, 
når apotekernes kompetencer 

skal i spil i det nye 
sundhedsvæsen.

Jesper Gulev Larsen, 
formand for 

Danmarks Apotekerforening

SUNDHEDSREFORMEN skal i de 
næste to år omsættes til virkelig-
hed. Det er en kæmpe operation 
i det danske sundhedsvæsen – en 
operation, som blandt andet skal 
resultere i, at syge borgere får den 
hjælp, de har behov for, tæt på el-
ler i hjemmet. 

Reformen handler om det nære, 
om at sætte borgeren i centrum. 
Derfor foregår meget af arbejdet 
med at realisere den i de fem regi-
oner, der snart bliver til fire. Det in-
volverer mange aktører regionalt. 
Også apotekerne, som kan komme 
til at spille en vigtig rolle i at sikre, 
at der er styr på den enkelte bor-
gers medicin hele vejen rundt i det nye sundhedsvæsen.

Netop nu er det derfor afgørende med en stærk regional re-
præsentation for en forening som vores. Vi har brug for kredse, 
der arbejder lokalt for at vise, hvad apotekerne kan og gør. Som 
rækker ud til politikere og embedsmænd og går i dialog om, 
hvordan regionens apoteker kan bidrage til at realisere ambiti-
onerne om et velfungerende, nært sundhedsvæsen.

Sådan nogle kredse har vi i Apotekerforeningen. Det har jeg 
netop fået bekræftet på min rundtur til kredsgeneralforsam-
linger landet over. Her har jeg overalt mødt engagerede med-
lemmer og kredsbestyrelser, der gør en stor indsats lokalt for 
at udbrede viden om apotekernes opgaver og kompetencer – 
og for at komme i dialog om, hvordan vi kan bidrage yderlige-

re til at aflaste sundhedsvæsenet 
og skabe sammenhæng og værdi 
for borgerne. 

Der inviteres på apoteksbesøg, 
holdes møder og rækkes ud, når 
lejligheden byder sig lokalt landet 
over. Det er fantastisk at se!

Én af de kredse, der gør et stort 
arbejde, er Sydjyllands Kreds. I 
Region Syddanmark opfattes apo-
tekerne som en del af praksis-
sektoren, der inddrages sammen 
med læger, fysioterapeuter og an-
dre væsentlige aktører og kan 
byde ind i forbindelse med im-
plementeringen af reformen. Læs 
mere i artiklen side 15.

Blandt de opgaver, som apoteket kan byde ind med, er udle-
vering af sygehusmedicin. Det sker lige nu på flere apoteker i 
Region Hovedstaden og på Vejle St. Thomas Apotek, hvor bor-
gere, der er i ambulant behandling på sygehuset, kan vælge at 
hente deres vederlagsfri medicin på apoteket. 

Med et nyt initiativ arbejder kredsrepræsentanter og for-
eningens sekretariat sammen om at udbrede ordningen. Det 
giver god mening. For det er meget nemmere for borgeren at 
slå et smut forbi et lokalt apotek tæt på, som har åbent, når an-
dre har fri, end at skulle køre langt til sygehuset for at hente sin 
medicin.

Et godt eksempel på, hvordan apotekerne kan tænkes ind i et 
sundhedsvæsen med borgeren i centrum.   
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Næsespray er altså ikke ufarlige, 
selv om de sælges ved kassen i 

supermarkedet
Helle Jacobsgaard sundhedsfaglig 

chefkonsulent Danmarks Apotekerforening 
i Tv2 News og andre medier

Læger slår alarm: Næsespray 
skal væk fra butikshylderne
Mange bruger næsespray forkert og oplever bivirknin-
ger og i værste fald afhængighed. Derfor bør næsespray 
ikke kunne købes i supermarkeder og kiosker men kun 
sælges på apoteket. Det var budskabet fra Dansk 
Rhinologisk Selskab i indslag og artikler på DR’s flader i 
påsken. Historien bredte sig til mange andre medier. 

Flere bragte interviews med mennesker, der har været 
afhængige af næsespray, øre-, næse- og halslægerne 
udtalte sig, og Apotekerforeningen og Lægemiddelsty-
relsen var på banen. Ritzau fremhævede i sin omtale, at 
Apotekerforeningen har advaret mod stigende forbrug 
flere gange, senest 2022.

DR, Ritzau, Tv2 News, Ekstra Bladet og mange andre 
store og mindre medier landet over den 22. april 2025

73 % 
af salget af 

næsespray foregår 
uden for  

apotekerne
Kilde: Apotekerforeningen,  
viderebragt i flere medier

Når der rejses en faglig bekymring fra 
lægefaglige selskaber, bør man have et 
forsigtighedsprincip. Så trækker man 

produkterne tilbage, så de kun kan købes på 
apotekerne, indtil man får godtgjort, at der 

ikke er en risiko for patienterne
Peder Hvelplund sundhedsordfører i Enhedslisten 

i blandt andet Ritzau

Lægeforeningen og Apotekerforeningen: 

Indfør generisk ordination
Lægemiddelstyrelsen misser potentialet ved generisk ordination. Det me-
ner Lægeforeningen og Apotekerforeningen, der undrer sig over Lægemid-
delstyrelsens konklusion om, at generisk ordination ikke vil have fordele. 
Det vil spare tid og øge patientsikkerheden, lyder det samstemmende.   

Interview med Jesper Gulev Larsen og Camilla Rathcke 
bragt i Sundhedsmonitor, den 25. april 2025

Opfølgning på 
mediernes fokus

Foto: Ritzau Scanpix, D
alum

 A
strid

Folketingsspørgsmål 
om næsespray
Det Konservative Folkepartis 
sundhedsordfører, Per Larsen, har i 
en række folketingsspørgsmål bedt 
indenrigs-og sundhedsministeren 
oplyse, hvordan hun forholder sig til 
de bekymringer, som øre-, næse- og 
halslæger har rejst. 

Spørgsmålene var ikke besvaret ved 
redaktionens slutning
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OPGAVEN MED AT UNDERSTØTTE og ud-
vikle arbejdet med kvalitet på landets apo-
teker – som tidligere lå hos den eksterne 
institution IKAS – vil fremover blive vare-
taget af sektoren selv og forankres i Apote-
kerforeningen. Det fremgår af bruttoavan-
ceaftalen mellem Apotekerforeningen og 
Indenrigs- og Sundhedsministeriet.

Siden IKAS lukkede i 2022, har man ar-
bejdet på at finde en ny løsning, der giver 
størst mulig værdi for apotekerne, fortæl-
ler sundhedsfaglig direktør i Apotekerfor-
eningen Birthe Søndergaard.

”Med den løsning, der er fundet, kan apo-
tekerne selv sætte rammerne og retningen 
for sektorens kvalitetsarbejde uden påvirk-

ning fra eksterne institutioner. Det betyder, 
at systemet kan indrettes, så det imøde-
kommer apotekernes behov,” siger hun.

Kvalitetssystemet tager udgangspunkt i 
lovgivningen, og skal være et redskab, som 
sikrer, at man sikrer kvaliteten hele vejen 
rundt om apotekets drift. 

Blandt de nye tiltag er, ifølge planen, op-
rettelsen af et korps af apoteksansatte, 
som skal være med til at kvalificere mate-
rialerne og sikre, at de giver værdi i hverda-
gen på apotekerne.

Arbejdet med at etablere den nye enhed 
i Apotekerforeningens sekretariat er allere-
de i gang.   

Apotekerne får deres 
egen kvalitetsenhed

Kvit er navnet på en nye niko-
tinstopapp, som tager over efter 
Xhale og e-kvit. Kræftens Bekæm-
pelse står bag appen, som blev 
lanceret i marts. Den indeholder 
mange af de samme funktioner 
som de to tidligere apps men er 
forbedret på forskellige parame-
tre. 

Appen byder blandt andet på 
daglige beskeder med støtte og 
motivation, milepæle der marke-
rer fremskridt, viden om kroppen 
og sindets reaktioner og overblik 
over de økonomiske og helbreds-
mæssige besparelser. 

”Styrken ved Kvit er, at den altid 
er lige ved hånden, og at indhol-
det bliver 
tilpasset 
den enkelte 
brugers 
behov. Et 
ryge- eller 
nikotinstop 
er meget 
individuelt, 
og i Kvit 
kan man vælge at sætte fokus på 
det, der giver mening for en selv,” 
lyder det fra Andrea Stadil Glahn, 
som er projektleder hos Kræftens 
Bekæmpelse. 

At mange danskere ønsker at 
stoppe med at ryge eller bruge 
nikotinprodukter er tydeligt. Tal 
viser, at tre ud af fire dagligrygere 
gerne vil stoppe, mens det samme 
gælder for henholdsvis 64 procent 
af dem, der bruger e-cigaretter og 
74 procent af dem, der bruger røg-
fri nikotinprodukter dagligt eller 
lejlighedsvist. De to tidligere apps 
havde omkring 80.000 brugere. 

Kvit – en ny 
nikotinstopapp

Kvalitetsarbejdet på apotekerne skal 
fremover drives af sektoren selv.

DEDIKERET PERSON. Det er ikke et lovkrav, at apoteket skal have et kvalitetsstyringssystem, 
men apoteket skal have en kvalitetsansvarlig medarbejder.
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Vil du til 
FIP-kongres til 
reduceret pris?

Husk at der er frist for tidlig til-
melding til reduceret pris til årets 
FIP-kongres i København 
til reduceret pris 
inden d. 2. juni 2025.

Hvis man har fået godkendt sit 
abstract, skal man tilmelde sig 
inden d. 2. juni. 

11. august 2025 er der deadline 
for tilmelding til fuld pris. 

Apotekerne er glade 
for returpenordningen
Apotekerne er glade for ordningen 
returpen, hvor de indsamler brugte in-
jektionspenne til genanvendelse af det 
plast, metal og glas, som pennene 
består af, til andre ting. Det 
viser en ny evaluering. Her 
blev apotekerne spurgt 
om, hvordan ordningen 
fungerer i det daglige. 
83 procent svarerede, 
at de synes, det er 
nemt at håndtere op-
gaven med returpen. 

For at gøre opmærk-
som på ordningen er 
der udviklet en række 
kampagnematerialer, blandt 
andet videoer og materialer til 
sociale medier. Flest svarerede, at de 
bruger de plakater og postkort, som er 

en del af kampagnematerialet. 
Evalueringen viser også, at apo-

tekerne er motiverede i forhold til at 
fortælle om ordningen, og 

mere end halvdelen af 
de adspurgte svare-

de, at de er ”meget 
motiverede” for 

at informere 
kunderne om 
returpen. 

Ordningen 
blev startet som 

et pilotprojekt til-
bage i 2020 og er i 

dag et landsdækken-
de samarbejde mellem 

medicinalvirksomhederne 
Novo Nordisk, Lilly, Sanofi, Merck og 
apoteker i hele landet.  

Flere skal tage aktivt stilling til 
organdonation. Det er formålet med 
Tag stilling-partnerskabet initieret af 
Indenrigs- og Sundhedsministeriet, og 
hvor apotekerne sammen med en lang 
række organisationer, virksomheder og 
andre sundhedsaktører er med.

Organdonation kan være et svært 
emne både at tage stilling til og tale 
om. Men det er vigtigt at få gjort, for 
det kan hjælpe pårørende i en svær 
situation, hvis uheldet skulle være ude. 
Udover at dele sin beslutning med sine 
nærmeste, opfordres der også til at 
registrere det på sundhed.dk/organ-
donation. 

”Apotekerne har som en del af det 
nære sundhedsvæsen kontakt med 

rigtig mange mennesker hver dag, og 
derfor giver det så god mening at ind-
gå som en aktiv ambassadør i partner-
skabet og opfordre danskerne til at få 
taget stilling til og registeret, om de vil 
være potentielle organdonorer eller ej”, 
siger Birthe Søndergaard, sundheds-
faglig direktør i Apotekerforeningen.

På medlemsnettet ligger der allerede 
materiale klar til brug på de sociale 
medier til at gøre borgerne opmærk-
som på vigtigheden af at få taget 
aktivt stilling. Budskabet i materialet 
er, at uanset hvilken beslutning man 
træffer, så er det den rigtige. 

Der vil løbende komme mere 
information og materiale på siden. 

Apotekerne med i 
partnerskab om organdonation
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På Vejle St. Thomas Apotek har man fundet 
en model for udlevering af sygehusmedicin, 
der gør livet nemmere for patienterne, og 
hvor apoteket honoreres for sin indsats. Nu 
viser Region Syddanmark interesse for at 
udbrede ordningen til flere apoteker.

AF: TRINE GANER
FOTO: ANDREAS BANG KIRKEGAARD

Forestil dig Niels. Han bor i Vejle og er i behandling for 
sklerose på Odense Universitetshospital, hvor han hen-
ter sin medicin. Køreturen tager Niels en time hver vej 

plus det løse, og for at kunne nå det, inden ambulatoriet lukker 
kl. 16, må han tage en fridag hver gang, han skal hente sin me-
dicin.

Forestil dig, at Niels i stedet kunne hente medicinen på et 
apotek i Vejle. Det ligger tæt på, hvor han bor, og har i øvrigt 
åbent, når han har fri fra arbejde. Han slipper for turen til Oden-
se og kan bruge sin fridag på noget andet end at hente medicin.

Ved at lade det lokale apotek udlevere sygehusmedicin gør 
man med andre ord livet nemmere for Niels og tusindvis af an-
dre patienter i en lignende situation. 

Og det er da også netop dét, der har været motivationen for 
apoteker Thomas Croft Buck. Han har i lidt over tre år udleve-
ret vederlagsfri sygehusmedicin på St. Thomas Apotek i Vej-

Udlevering af vederlagsfri 
sygehusmedicin: 

Vejle St. Thomas 
Apotek har  
knækket koden

Om vederlagsfri sygehusmedicin

Patienter, der ikke er indlagt på sygehuse, 
men stadig er i sygehusbehandling, kan i nogle 
tilfælde få udleveret vederlagsfri medicin. 

Det er afdelingen, der står for at udlevere me-
dicinen i samarbejde med sygehusapoteket. 

Med ændringen af apotekerloven i 2024 blev 
udlevering af vederlagsfri sygehusmedicin fra 
blandt andet private apoteker officielt muligt. 
Indtil da har ordninger fungeret på dispensa-
tion. 

Med loven kan et sygehusapotek på vegne 
af en sygehusafdeling udlevere vederlagsfri 
medicin fra sygehusapoteket via: 
• privat apotek 
• medicinboks 
• forsendelse til patienten 
• fysisk fremmøde på sygehusapoteket

S U N D H E D S Y D E L S E R
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På apoteket er vi 
vant til at håndtere 

medicin. Og så er 
vi tæt på borgerne 

og har åbningstider, 
der gør, at vi er 

nemt tilgængelige. 
Det giver så god 

mening, at vi løfter 
den her opgave

Thomas Croft Buck 
apoteker på 

Vejle St. Thomas Apotek
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le til patienter i ambulant behandling på Odense Universitets-
hospital.

”På apoteket er vi vant til at håndtere medicin. Vi har fag-
ligt uddannede medarbejdere, temperaturmonitorering, køle-
beredskab og så videre. Og så er vi tæt på borgerne og har åb-
ningstider, der gør, at vi er nemt tilgængelige. Det giver så god 
mening, at vi løfter den her opgave,” siger han.

Det syntes sygehusapoteket i Odense også. De ville gerne 
have mulighed for at udlevere vederlagsfri medicin i Vejle. Så 
godt hjulpet af en fælles fortid på sygehusapoteket, hvor Tho-
mas Croft Buck tidligere har været som sektionsleder, kom 
samarbejdet i gang. I første omgang uden beregning.

”Vi skulle bare i gang. Jeg kunne se potentialet, og jeg ved, 
hvad vi kan på apoteket. At vi ikke fik betaling til at starte med, 
var kun fint. Vi skulle jo lige udvikle ydelsen. Jeg vidste dog, at 
det ville blive en succes,” siger Thomas Croft Buck, der også 
har trukket på erfaringerne fra et tidligere forsøg med udleve-
ring af vederlagsfri sygehusmedicin på Grenaa Apotek. 

Begejstrede patienter
Og Vejle-apotekeren fik ret. Den første måned udleverede apo-
teket 30 poser. Nu er tallet vokset til ca. 170. Og patienterne er 
begejstrede for ordningen, fordi de sparer tid, viser en bruge-
rundersøgelse gennemført af apoteket.

Efter at have vist ordningens værdi for både sygehusapotek 
og patienter lykkedes det Thomas Croft Buck at få en aftale om 
betaling med sygehusapoteket, som nu giver et honorar pr. ud-
levering med årlig indeksregulering.

Og det er, ifølge Thomas Croft Buck, nødvendigt med hono-
rering. For det kræver noget at håndtere ordningen for apote-
ket. Ud over selve udleveringen til patienterne, som registreres 
i apotekssystemet, er der opfølgning og håndtering i forhold til 
den medicin, der ikke afhentes. Desuden er der opbevaringen, 
hvoraf op mod halvdelen af medicinen er kølevarer. Endelig er 
det, i følge Vejle-apotekeren, vigtigt at man når op på et vist an-
tal poser på det enkelte apotek – hvorfor han mener, at en regi-
on bør samle udleveringen på enkelte apoteker. 

Udvide ordningen
Indtil videre er Vejle St. Thomas Apotek det eneste i Region 
Syddanmark, der udleverer vederlagsfri sygehusmedicin. Men 
nu kommer flere måske til. På et nyligt møde i det regionale læ-
gemiddelråd, som Thomas Croft Buck var med til, tilkendegav 
regionen interesse for at udvide ordningen til flere private apo-
teker i regionen.

”Regionen var interesseret i modellen. Men jeg ved, at der 
kan være langt fra positive tilkendegivelser til handling, så vi 
skal fra apotekernes side have fokus på at følge op i den kom-
mende tid,” siger Thomas Croft Buck.

I takt med, at hospitalssenge nedlægges til fordel for ambu-
lant behandling, stiger behovet for udlevering af sygehusmedi-
cin uden for afdelingen. Region Syddanmark er derfor ikke det 
eneste sted i landet, hvor man gerne vil aflaste afdelinger på 

PÅ KØL. Op mod halvdelen af den vederlagsfri sygehusmedicin, 
som udleveres fra apoteket, er kølevarer.

sygehuse og sygehusapoteker fra udleveringer af den veder-
lagsfri medicin. 

I Region Hovedstaden kører lige nu et forsøg med udlevering 
af vederlagsfri sygehusmedicin fra en afdeling på Rigshospi-
talet på otte private apoteker i regionen (omtalt i Farmaci nr. 
6, 2024), mens man i Region Midtjylland i stedet har etableret 
udleveringsbokse 11 steder i regionen – typisk ved sygehuse el-
ler sundhedshuse. 

Boksløsning ikke fleksibel
Og bokse kan da også, ifølge Thomas Croft Buck, være en mu-
lig løsning – der dog ofte lyder nemmere og billigere, end den 
er, understreger han. 

”Bokse kan være en god løsning, hvis der udleveres på et sy-
gehus, der har et sygehusapotek, som nemt kan fylde boksene 
og har temperaturmonitorering - og 24/7 åbent. Ulempen, hvis 
boksløsningen ikke er placeret på et sygehus er, at bokse skal 
serviceres, man skal have et køleberedskab, og så er løsningen 
ikke særlig fleksibel, fordi der hurtigt kan opstå kapacitetspro-
blemer. Det tænker mange ikke på,” siger han.

Gruppe nedsat
For at sikre, at de gode erfaringer kan deles på tværs, har Apo-
tekerforeningen nedsat en gruppe med en apoteker fra hver 
kreds. Gruppen har allerede holdt sit første møde.

”Vi kan lige så godt trække på hinandens erfaringer. Der er 
ingen grund til, at vi begår de samme fejl,” siger Thomas Croft 
Buck, der håber at kunne bidrage til, at mange flere apoteker 
kommer til at udlevere sygehusmedicin. 

S U N D H E D S Y D E L S E R

>
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BAGGRUND. 
Thomas Croft Buck 

har en fortid som 
sektionsleder på syge-
husapotek, og han ved 

derfor, hvordan verden
ser ud fra sygehusapote-
kets perspektiv. Der har 
hjulpet ham i etablerin-

gen af ordningen.

NEMT. Patienterne er begejstrede 
for ordningen, fordi de slipper 
for turen til sygehuset. Her er det 
farmaceut på apoteket Tajala, der 
udleverer medicin til en patient.

Afprøvning i Grenaa
I 2019 afprøvede man udlevering af vederlags-
fri sygehusmedicin i Region Midtjylland. Det 
skete via udlevering af medicin til patienter 
med sklerose på Grenaa Apotek og i medicin-
bokse.

Regionens mål var at teste en patientnær 
udleveringsmodel. 

Patienterne var tilfredse med begge udle-
veringsformer. Regionen valgte af forskellige 
årsager at gå videre med udlevering via medi-
cinbokse, som man efterfølgende etablerede 11 
steder i regionen.

Erfaringerne fra projektet har været brugt i 
de igangværende ordninger i Region Syddan-
mark og Region Hovedstaden.

Følg medicinen i projektet

Medicinen bestilles og leveres til syge-
husapoteket.
�En klinisk afdeling sender en bestilling på 
vederlagsfri medicin til sygehusapoteket 
med udlevering på St. Thomas Apotek.
�Sygehusapoteket takserer, scanner og 
pakker bestillingen, sender besked til 
patienten i e-boks samt effektuerer eks-
peditionen i Fælles Medicin Kort (FMK). 
BHS Logistics afhenter medicinen på sy-
gehusapoteket og leverer på St. Thomas 
Apotek. Det sker én gang om ugen.
St. Thomas Apotek registrerer hver pakke 
i apotekssystemet under patient. (åben 
ekspedition, registrerer modtagelse) og 
sender en sms til patienten.
Ved afhentning kontrollerer apoteket, 
om det er den rigtige patient og slår den 
åbne ekspedition i kassen (registrerer 
udlevering).

1
2

3
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Alle steder i sundhedsvæsnet arbejdes 
der med at implementere sundhedsrefor-
men. Mere behandling skal foregå tæt på 
borgerne, hvor apotekerne kan bidrage til 
at skabe sammenhæng og kvalitet i den 
medicinske behandling. 

AF: TRINE GANER

Sammenlægning af to regioner, etablering af 17 sundheds-
råd, udbygning af det nære sundhedsvæsen og bedre 
fordeling af læger og kronikerpakker, der skal sikre bed-

re behandling for landets mange kronisk syge. Det er blot nog-
le af elementerne i den sundhedsreform, som et bredt flertal i 
Folketinget vedtog sidste efterår.

Efter mange år med fokus på supersygehuse, kræftpakker og 
den specialiserede behandling er kikkerten nu rettet mod den 
del af sundhedsvæsenet, som er tæt på borgerne. Med refor-
men er fundamentet skabt, nu skal huset bygges. Det sker først 
og fremmest via fire lovpakker, der fremsættes løbende i år og 

næste år, så reformen kan virke fuldt fra den 1. januar 2027 (se 
tidslinjen neden for). 

I det nye sundhedsvæsen er apotekerne en del af den prak-
sissektor, der skal aflaste sygehusene og løfte flere opgaver tæt-
tere på borgerne. Med over 500 apoteker, og mere end 4.000 
farmaceuter og farmakonomer, er apotekerne til stede i hele 
landet med kompetencer, der skal bringes i spil i det nye setup. 

”I Apotekerforeningen følger vi, ligesom alle andre, med i im-
plementeringen af sundhedsreformen. Og her har vi natur-
ligvis fokus på, hvor apotekerne bedst kan bidrage,” fortæller 
chefkonsulent i Apotekerforeningen Birgitte Nørby Winther. 

Det sker blandt andet i Indenrigs- og Sundhedsministeri-
ets følgegruppe, der løbende inddrages i implementeringen af 
sundhedsreformen. Her er Apotekerforeningen repræsenteret 
side om side med andre væsentlige interessenter i sundheds-
væsenet.

Vigtigt arbejde i kredsene
Mens det er Apotekerforeningens bestyrelse og sekretariat, 
der tager dialogen med Indenrigs- og Sundhedsministeriet om 
de centrale aftaler og den nationale lovgivning, der skal im-
plementere sundhedsreformen, spiller foreningens kredse og 
kredsbestyrelser en stor rolle lokalt.  

Apotekerne kan få en vigtig rolle i det nye  sundhedsvæsen

Plan for implementering af sundhedsreformen

Lovpakke I 
Første lovpakke omfatter blandt andet:

Lovpakke II 
Anden lovpakke omfatter blandt andet:

Ny regionsstruktur 
�Lovgrundlag for sammenlæg-
ning af Region Hovedstaden 
og Region Sjælland.

�Apotekerforeningen skal 
beslutte, om Hovedstadens 
kreds og Sjællands Kreds skal 
slås sammen.

Opgaveflytning fra  
kommuner til regioner
Ansvaret for blandt andet hoved-
parten af de midlertidige pladser, 
akutsygepleje, genoptræning og 
patientrettet forebyggelse flytter fra 
kommuner til regioner. Planen er, at 
der etableres hjemmebehandlings-
teams.

Apotekerne har fokus på, hvad 
de nye samarbejdsflader mellem 
regioner og kommuner kommer til at 
betyde for håndtering af borgernes 
medicin.

Etablering af sundhedsråd 
�17 nye sundhedsråd skal stå 
for lokal drift og udvikling i det 
nære sundhedsvæsen.
�
Apotekerforeningen foreslår, 
at der oprettes et lokalt prak-
sisforum eller fagligt udvalg i 
tilknytning til hvert sundheds-
råd med repræsentanter for 
de lokale sundhedsprofessio-
nelle – herunder repræsentan-
ter fra apotekernes kredsfor-
eninger.

Første halvår 2025 Andet halvår 2025

November 2025: Valg til 
regioner og kommuner.
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Apotekerne kan få en vigtig rolle i det nye  sundhedsvæsen

I Apotekerforeningen 
følger vi, ligesom alle 

andre, med i imple-
menteringen af sund-

hedsreformen. Og her 
har vi naturligvis fokus 

på, hvor apotekerne 
bedst kan bidrage

Birgitte Nørby Winther  
chefkonsulent i Apotekerforeningen

BAGGRUND

Apotekernes rolle i sundhedsvæsenet blev allerede adresseret i 
sundhedsreformen fra 2022. 

Her nedsatte man en arbejdsgruppe til at undersøge, hvor apote-
kerne kan varetage flere opgaver for at styrke patientsikkerheden 
og aflaste andre faggrupper i sundhedsvæsenet. 

Det førte til Apotekerloven fra 2024 og senest apotekernes økono-
miaftale fra 2025, hvor nye opgaver blev aftalt. Disse tiltag skal nu 
integreres i de nye strukturer.

Arbejdsgruppen definerede flere opgaver, som apotekerne kan 
påtage sig for at aflaste det øvrige sundhedsvæsen. Blandt andet 
skal flere borgere have dosispakket deres medicin, vederlagsfri 
sygehusmedicin skal kunne udleveres på private apoteker, og 
apotekerne skal kunne vejlede sundheds- og plejepersonale i 
kommunerne om medicin. 

Lovpakke III 
Tredje lovpakke omfatter:

Lovpakke IV 
Fjerde og sidste lovpakke omfatter blandt andet:

Ny finansieringsmodel 
for regionerne

Kronikerpakker 
�Skal sikre patienter med kroniske syg-
domme en personlig behandlingsplan og 
en sammenhængende indsats med klare 
tidsfrister. Første pakker til diabetes- og 
KOL-patienter implementeres i 2027.

Apotekerne foreslår at lade en rådgiv-
ningssamtale om brug af medicin indgå i 
pakken.

Første halvår 2026 Andet halvår 2026
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”Regionerne får ansvar for flere opgaver, så det er vigtigt, at det 
er apotekerne lokalt, der tager dialogen med regioner og an-
dre regionale sundhedsaktører,” siger Birgitte Nørby Winther, 
der sammen med kredskonsulenterne bidrager med input og 
koordination af de lokale indsatser og sikrer videndeling på 
tværs (se i øvrigt artiklen på næste).    

Sundhedsråd bliver centrale
Et vigtigt element i den nye struktur bliver de 17 nye sund-
hedsråd, som etableres i 2026 og bliver permanente i 2027. Rå-
dene kommer til at bestå af politisk valgte repræsentanter fra 
regioner og kommuner og får tildelt økonomiske midler til 
drift og udvikling. 

”Sundhedsrådene bliver helt centrale i den nye struktur, og 
de kommer til at have stor indflydelse på, hvordan man sikrer 
sammenhængende behandling for patienterne. Da medicin er 
en del af de fleste behandlingsforløb, er apotekerne en vigtig 
aktør her,” siger Birgitte Nørby Winther.

Derfor foreslår Apotekerforeningen, at der oprettes et lokalt 
praksisforum eller fagligt udvalg i tilknytning til hvert sund-
hedsråd med repræsentanter for de lokale sundhedsprofessi-

onelle – herunder repræsentanter fra apotekernes kredsfor-
eninger.

Med et praksisforum kan sundhedsprofessionelle give input 
til sundhedsrådet om, hvordan der skabes sammenhæng for 
patienterne, og hvordan ressourcerne udnyttes bedst. 

Læg en rådgivningssamtale på apotek i pakken
Et andet vigtigt formål med reformen er at give bedre behand-
ling til landets mange kronisk syge. Her skal kronikerpakker 
sikre en personlig behandlingsplan med klare frister og en 
mere systematisk, tidlig og forebyggende indsats. 

Sundhedsstyrelsen begynder i år det faglige arbejde med at 
udvikle indholdet i kronikerpakkerne. De første pakker til pa-
tienter med diabetes og KOL implementeres efter planen i 
2027.

Apotekerforeningen foreslår i den forbindelse at lade en råd-
givningssamtale om brug af medicin indgå i pakkeforløbene. 
Samtalen, som landets apoteker allerede i dag tilbyder nydiag-
nosticerede kronikere, er gratis for patienterne, og skal give 
tryghed, viden og værktøjer, så borgeren kan følge den medi-
cinske behandling, som lægen har anbefalet. 

§
NYHEDSøvnbesvær?

Søvnbesvær

Ingen påvist afhængighed

Håndkøbsmedicin

Anbefal Sedix Forte®

- lindrer søvnbesvær, så du sover bedre!

Sedix forte, filmovertrukne tabletter. (Passiflora incarnata L.herba). Håndkøb. Hver filmovertrukket tablet indeholder 500 mg ekstrakt, som tørekstrakt af passionsblomst, urt. Traditionelt plantelægemiddel til lindring af milde symptomer på
mental stress såsom nervøsitet, bekymring eller irritabilitet og søvnbesvær. Er alene baseret på traditionel anvendelse, dvs. erfaringer med anvendelse kendt gennem længere tid. Dosering Voksne og unge fra 12 år: Til lindring af forbigående
mental stress: 1 til 2 tabletter dagligt. Til hjælp ved søvnbesvær: 1 tablet om aftenen, ½ time før sengetid. Ved behov kan endnu 1 tablet tages senere. Doseringen kan øges efter din læges eller apotekets anvisning (højst 3 tabletter pr. dag).
Børn: Bør ikke anvendes til børn under 12 år. Hvis symptomerne forværres eller fortsat er til stede efter 2 ugers behandling, bør du kontakte lægen eller apotekspersonale. Tag ikke Sedix Forte, hvis du er allergisk over for passionsblomst eller
et af de øvrige indholdsstoffer i dette lægemiddel. Kontakt lægen, hvis du får det værre, eller hvis du ikke får det bedre i løbet af 14 dage. Anvendelse af Sedix forte kan ikke anbefales til gravide og ammende. Bivirkninger Ingen kendte. Hvis
du oplever bivirkninger, bør du tale med din læge eller apotekspersonalet. Pakningsstørrelser: 28 stk filmovertrukne tabletter. Læs omhyggeligt vejledningen i indlægssedlen eller på pakningen. For mere information: Sana Pharma Medical ApS,
www.sanapharma.dk og www.medicn.dk Baseret på indlægssedlen: 10.2024. SED2504CS

Bestil salgskonsulent til et
møde på dit apotek.

Scan her!
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Region Syddanmark har bedt 
blandt andre apotekerne om at 
give input til, hvordan opgaver 
på praksisområdet bedst løses 
inden for rammerne af sund-
hedsreformen. Invitationen er et 
resultat af års godt samarbejde 
mellem region og apoteker. 

Hvilken rolle ser I for apotekerne i 
den fremtidige organisering? Og 
hvilke tanker gør I jer om det fremti-

dige samarbejde med regionen? 
Sådan lød et par af spørgsmålene i en invi-

tation, der midt i januar landede hos apote-
kerne i Syddanmarks kreds. Afsenderen var 
en styregruppe i regionen, som har fået til op-
gave at beskrive det fremtidige samarbejde 
om opgaveløsning i praksissektoren inden for 
rammerne af sundhedsreformen. 

Kredsbestyrelsen takkede straks ja til at bi-
drage på mødet, hvor de sammen med blandt 
andre speciallæger, fysioterapeuter, kiroprak-
torer og direktører fra regionernes sygehuse 
fik mulighed for at give input til mulige nye re-
gionale samarbejdsflader i forbindelse med 
reformen. 

Oplagt mulighed
På mødet deltog apoteker Gitte Halberg An-
dersen, der er medlem af Apotekerforenin-
gens kredsbestyrelse i Region Syddanmark. 
Hun er kredsens repræsentant i samarbejdet 
med regionen, og for hende var det en oplagt 
mulighed for at bringe apotekernes kompe-
tencer i spil i forbindelse med arbejdet med at 
implementere reformen.

”Det er fantastisk at blive inviteret ind så 
tidligt i forløbet, hvor rigtig meget endnu er 
åbent. På den måde kan man påvirke tingene,” 
siger Gitte Halberg Andersen. 

Udover at fortælle og gå i dialog om, hvad apo-
teket kan og gør, var Gitte Halberg Andersen 
også med for at lytte til de andre. 

”Det er ekstremt spændende og relevant for 
mig og mit arbejde på apoteket at høre, hvad 
for eksempel fysioterapeuterne er optaget af. 
Den borger jeg møder på apoteket til en medi-
cinsamtale, kan måske have brug for en fysio-
terapeut eller en kiropraktor. Vi skal i det hele 
taget være nysgerrige på hinanden på tværs, 
hvis vi skal skabe sammenhæng for borge-
ren,” siger Gitte Halberg Andersen.

Nysgerrigheden på andres udfordringer bru-
ger hun også til at blive klogere på, hvordan 
apoteket kan være med til at løse problemer 
lokalt.

”Vi kan opfinde alle de sundhedsydelser, det 
skal være, men hvis ikke det er med til at løse 
kommunens eller regionens problemer, kom-
mer vi ikke langt,” siger Gitte Halberg Ander-
sen.

Kræver vedholdende indsats
Invitationen til at bidrage med apotekernes 
perspektiv på implementeringen af sund-
hedsreformen ligger i forlængelse af et gene-
relt godt samarbejde mellem regionen og apo-
tekerne i Syddanmark – et samarbejde, som, 
ifølge Rødding-apotekeren, kræver en vedhol-
dende indsats at understøtte. 

”Mange politikere og ansatte i regioner og 
kommuner tænker ikke over, at apoteket er 
mere end et sted, man henter sin medicin. De 
kender ikke til alle vores sundhedsydelser og 
de muligheder, der er, i at have et lokalt apo-
tek med stor faglighed og dygtige medarbej-
dere. Og hvordan skal de tænke på os som en 
mulig samarbejdspartner, hvis de ikke ved, 
hvad vi laver?” spørger Gitte Halberg Ander-
sen.

Hun benytter derfor enhver lejlighed til at 
vise flaget og fortælle om de sundhedsfaglige 
opgaver, som apotekerne løfter. 

”Jeg oplever kun at blive taget godt imod, 
når jeg rækker ud”, slutter hun. 

SUNDHEDSREFORM

Det er fantastisk 
at blive inviteret 
ind så tidligt i for-
løbet, hvor rigtig 
meget endnu er 
åbent. På den 
måde kan man 
påvirke tingene
Gitte Halberg Andersen 
medlem af Syddanmarks 
Kreds i Apotekerforeningen

Region inviterer apotekerne  
med tidligt i forløbet§
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U D DA N N E L S E

Nye tidssvarende under-
visningsformer og løbende 
eksaminer er blandt de 
ændringer, som er på vej på 
farmakonomuddannelsen. 
Et mere sammenhængende 
uddannelsesforløb for de 
studerende er, ifølge Lottes 
Fonnesbæk, målet. 

AF: ANNE-SOPHIE RØMER THOSTRUP

Anatomi og fysiologi, farmakolo-
gi og farmaci – det er blot et lil-
le udpluk af de forskellige fag, 

som studerende på farmakonomuddan-
nelsen i dag skal igennem. Sådan bliver 
det også fremover. Men ønsket er, at fa-
gene kombineres på en ny måde til mere 
sammenhængende uddannelsesforløb i 
en semesterstruktur. 

Arbejdet på at omdanne uddannelsen 
til en professionsbachelor i det ordinæ-
re uddannelsessystem har efterhånden 

været i gang i en del år (se nedenfor). 
Undervejs er uddannelsen i 2020 og igen 
i 2024 blevet niveauvurderet af Dan-
marks Akkrediteringsinstitution til ni-
veau 6 i Den Danske Kvalifikationsram-
me for Livslang Læring. Niveau 6 svarer 
til professionsbachelorniveau. 

Opdatering af 
farmakonomuddannelsen på vej

2019 
Farmakonomforenin-
gen og Apotekerfor-
eningen indgår sam-
arbejde om at ændre 
farmakonomuddannel-
sen til en professions-
bachelor, der integreres 
i det ordinære uddan-
nelsessystem.

2020 
Sygehusapotekerne 
tilslutter sig arbejdet.

2021 
Der indgås aftale med 
Danske Professions-
højskoler om at forestå 
ansøgningsprocessen 
med afsæt i for apote-
kerne centrale ”hjørne-
flag” (bl.a. lokalt optag) 
og et nyt uddannelses-
sted i Jylland.

2024 
Københavns Professi-
onshøjskole får afslag 
på prækvalifikations-
ansøgningen.

2025 
Dialogen med Køben-
havns Professionshøj-
skole er genoptaget. 
Det skal afklares, om 
der er basis for at gen-
optage ansøgnings-
processen. Dette sker 
sammen med Farmako-
nomforeningen. 

Status på arbejdet for en professionsbachelor 

>

UDVIKLING. Der er 
forandringer i gang på 
farmakonomuddannelsen 
på Pharmakon i Hillerød. 
Blandt andet skal de 
studerende fra og med 
studiestart næste år gå til 
eksamen løbende.
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Bedre uddannelsesforløb
Lige nu arbejdes på højtryk for at opdatere bekendtgørelse og 
studieordning, så uddannelsen i højere grad bliver i tråd med 
udviklingen i de øvrige offentlige sundhedsuddannelser. Med 
en ny semesterstruktur bliver hvert semester afsluttet med en 
eksamen. Det er en struktur, som minder om den, man ken-
der fra andre videregående uddannelser. Men vigtigst, er det 
en struktur, der skal gøre uddannelsesforløbet bedre og mere 
overskueligt for de studerende. 

”Formålet med den nye semesterstruktur er, at de studeren-
de får et mere sammenhængende læringsforløb med løbende 
udprøvning af det lærte. Det er i modsætning til den nuværen-
de mere fagopdelte uddannelse, hvor de fleste eksaminer af-
sluttes på tredje år,” siger Lotte Fonnesbæk, rektor for farmako-
nomuddannelsen. 

Når det kommer til fordelingen mellem praktik på apoteket 
og skoleophold på Pharmakon, kommer der ikke væsentlige 
ændringer. 

Planen er, at justeringerne i farmakonomuddannelsen bli-
ver klar til at træde i kraft til studiestart i september 2026. Det 
kræver dog, at den reviderede bekendtgørelse falder på plads.

Selvom en ny semesterstruktur med løbende eksaminer 
først træder i kraft med en revideret bekendtgørelse og en nye 
studieordning, så sker der løbende opdateringer, der højner 
kvaliteten af uddannelsen.

Løbende opdateringer af uddannelsen
De seneste år har der især været fokus på implementering af 
digitale løsninger fx i form af en ny læringsplatform It’s lear-
ning, et nyt intranet til både de studerende, apotekerne og 
censorer samt en ny platform til afvikling af eksamen. 

De studerende har også fået adgang til Highlight, der er en 
e-læringsplatform, der supplerer deres lærebøger. Highlight 
giver de studerende adgang til undervisningsvideoer, lyd og 
quizzer. Det betyder, at nogle kompendier og e-læringer pro-
duceret af Pharmakon udfases.

Desuden arbejder man løbende med at udvikle undervis-
ningsformen, så den lever op til moderne didaktik. Det bety-
der blandet andet, at gruppearbejde fylder mere på uddannel-
sen.

”Al forskning viser, at læringen styrkes, når de studerende 
selv får mulighed for at arbejde med stoffet. Det betyder, at en 
del af tavle-undervisningen er udskiftet med gruppearbejde, 
hvor de studerende selv får stoffet i hænderne. Vi er i fuld gang 
med denne proces, som blandt andet kræver kompetenceløft 
af underviserne,” siger Lotte Fonnesbæk. 

Vær nysgerrig
Gruppearbejde kan dog dele vandene. Mange studerende er 
glade for læringsformen. Men nogle oplever det som mere be-
sværligt eller krævende. Det handler ofte om tilvænning, men 
det er vigtigt, at apotekeren bakker op om de tiltag, som er en 
del af uddannelsen.

”Når man skal i gang med at arbejde på en ny måde, kræver 
det tilvænning, og det er vigtigt, at man kommer med et åbent 
sind. Her spiller apotekeren også en vigtig rolle i at bakke op og 
stille sig nysgerrig i forhold til, hvorfor vi gør, som vi gør på ud-
dannelsen,” siger Lotte Fonnesbæk. 

”Vi evaluerer løbende uddannelsen og retter til, så det gi-
ver bedst mening. Det er en løbende proces, og vi forholder os 
hele tiden til, hvad der fungerer godt, og hvor der skal justeres,” 
siger Lotte Fonnesbæk. 

Når man skal i gang med at arbejde på 
en ny måde, kræver det tilvænning, 
og det er vigtigt, at man kommer med 
et åbent sind. Her spiller apotekeren 
også en vigtig rolle i at bakke op
Lotte Fonnesbæk rektor for farmakonomuddannelsen

Opdatering af  
farmakonomnuddannelsen

Opdatering af farmakonomuddannelsen 
indebærer:

• Revideret bekendtgørelse
• Ny studieordning 
• �Ny semesterstruktur, hvor hvert semester 

afsluttes med eksamen 
• Nye undervisningsformer

Der arbejdes for, at opdateringen kan 
træde i kraft fra studiestart september 
2026.  

U D DA N N E L S E



HURTIGERE HELING
MED AVANCERET HYDROKOLLOID-TEKNOLOGI

NYHEDNYHED

*Wigger-Alberti W. et al. J Wound Care 2009 Mar; 18 (3):123-28, 131.; Forenklet illustration af fig. 3;  
hydrokolloidforbindinger vs. standardplaster på dag 14. **Kuhlmann M. et al., 2011; Kuhlmann M. et al., 2020.

STÆRKT HOLD  
I 72+ TIMER
ULTRATYND  
OG FLEXIBEL
REDUCERER RISIKOEN 
FOR ARDANNELSE

SÅRHELINGS­
RESULTATER  
EFTER 14 DAGE*

VS.
HELING AF TØRRE SÅR

STANDARD ­ 
PLASTRE

FUGTIG SÅRHELING

HYDROKOLLOIDE 
PLASTRE

Hansaplast plastre findes på apoteket og online

227981



Udnyt BD RowasTM nye 
Customer Learning Centre

BD, the BD Logo and BD Rowa are trademarks of Becton, Dickinson and Company or its affiliates.  
All other trademarks are the property of their respective owners. © 2023 BD. All rights reserved. March-2023. BD-84984

bd.com/rowa

Vi har lyttet til din tilbagemelding og kan nu præsentere 
vores nye kunderettede læringsplatform: Customer 
Learning Centre. Målet er at gøre det lettere for dig at 
bruge vores løsninger ved at give dig direkte adgang til 
et stort udvalg af brugervenligt uddannelsesmateriale. 
Ved hjælp af platformens e-læringsmoduler, 
instruktionsvideoer og lynvejledninger kan du fremover 
finde den nødvendige viden om vores lagerrobotter, når og 
hvor du har behov for det. Da vi ved, at tid er afgørende, 
har vi designet platformen, så du kan bruge den til at løse 
problemer og afhjælpe brugerfejl – hurtigt og effektivt. 

Vi er banebrydende inden for automatisering og har i dag 
langt over 14.000 lagerrobotter installeret i over 60 lande. 
Vi har stor erfaring og ved, at det er vigtigt at yde 
målrettet kundeservice. Således er vores team af eksperter 
dedikeret til at hjælpe dig og være på forkant med vores 
nyskabende teknologi.

Thomas Lacentra 
Commercial Lead 
MMS Rowa DRI
+45 2199 3860
thomas.lacentra@bd.com

For at få adgang til Customer Learning Centre 
skal du blot scanne QR-koden og logge ind med 
BD RowasTM Single sign-on. Herefter kan du hurtigt 
finde eksperthjælp og udbygge din viden om vores 
lagerrobotter. 

•  Få hurtigt svar på brugerspørgsmål her:
https://rowa.de/de/page/training-videos/

•  Få hjælp til Customer Learning Centre via mail til:
DL-Training_Solutions@bd.com.

•   Har du ikke et BD Rowa-log-in, eller har du ikke
oprettet en BD RowaTM Single sign-on-konto, skal
du blot sende en e-mail til os på:
rowa.customerportal@bd.customer

Hos BD RowaTM har vi forpligtet os til at levere værdi 
til vores kunder, og vi er glade for nu at kunne gøre dit 
arbejde lettere via Customer Learning Center.

ANNONCE
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Rollen som leder uden formelt 
personaleansvar kan  være 
svær. På ny lederuddannelse har 
kursisterne diskuteret cases og 
reflekteret over deres egen rolle 
som leder. Alt sammen for at 
vende styrket tilbage i rollen som 
leder. 

AF: ANNE-SOPHIE RØMER THOSTRUP

Filialleder, elevansvarlig eller daglig leder 
– der findes mange ledere på apoteker-
ne, som hver dag har til opgave at lede, 

men uden at have formelt personaleansvar. 
Det kan være en spændende, men sommetider 
også svær opgave. Man kan nemt føle sig klemt 
mellem kollegaerne på den ene side og chefen 
på den anden side. 

Det er ét af de mange dilemmaer, som kursi-
sterne har vendt og drejet på den nye lederud-
dannelse for ledere uden personaleansvar. På 
uddannelsen bliver kursisterne trænet i at re-
flektere over deres lederskab. De har lært at for-
holde sig nysgerrigt samt erkende, at det er ok 
at bede om hjælp for at komme i mål med en 
opgave. 

”Helt overordnet handler god ledelse om at 
blive bevidst om de valg, man træffer. Kun på 
den måde har man mulighed for at reflektere 
over dem og forholde sig til, om man kan gøre 
noget anderledes, som vil fungere bedre,” for-
tæller Erik Vestergård, som underviser på ud-
dannelsen, som udbydes som et samarbejde 
mellem Danmarks Apotekerforening og Køben-
havns Professionshøjskole.  

Flere spørgsmål end svar
På uddannelsen bliver kursisterne også kon-
fronteret med, at ledelse ikke altid er en disci-
plin, hvor der er ”rigtige og forkerte svar”. Det 
handler om kontekst og om at kunne reflektere 
og se en situation fra flere vinkler. 

Derfor er det sket et par gange, at kursisterne 
er gået mere forvirrede end afklarede hjem ef-
ter undervisningen. Men det er præcis, som det 

Ny lederuddannelse styrker ledere uden personaleansvar

OM UDDANNELSEN
Ledelsesuddannelsen for ledere og funktionsansvarlige uden personalean-
svar udbydes som et samarbejde mellem Danmarks Apotekerforening og 
Københavns Professionsuddannelse. 

Den består af 6 undervisningsgange. Det første hold har kørt i perioden 
januar-maj 2025.

Det er første gang, uddannelsen udbydes. Uddannelsen bliver udbudt igen 
via medlemsnettet, når nye datoer er på plads. 

De to undervisere Erik Vestergård og Camilla Poulsen er tilknyttet Ledelse, 
Organisation og Administration på Københavns Professionshøjskole.

Læs mere om uddannelsen på medlemsnettet.

Vi har haft man-
ge gode diskus-
sioner, og det har 
været lærerigt 
at høre om de 
andre kursisters 
erfaringer med 
ledelse, og vi har 
kunnet spejle os 
i hinanden
Nynne Degnbol,  
farmakonom og daglig 
leder, Ikast Apotek

skal være, hvis man spørger Erik Vestergård. 
”Forvirring i den rigtige mængde” er godt. Det 

er en del af den udvikling, man skal igennem på 
en lederuddannelse, fortæller Erik Vestergård. 
Når det er sagt, så er det også vigtigt, at man 
ikke ”drukner i forvirringen”. Derfor har han på 
uddannelsen arbejdet med det, han kalder ”Den 
tilpasse forstyrrelse”.

 
Ro i lederskabet
Ifølge Nynne Degnbol, som er kursist på uddan-
nelsen, er den balance lykkedes. 

Hun er farmakonom og daglig leder på Ikast 
Apotek, og hun har bemærket, at ledelsesfa-
get godt kan udfordre farmakonomer og farma-
ceuter, fordi de er vant til at tænke i, at der er 
ét korrekt facit. Og det er der ikke altid, når det 
kommer til ledelse. Hun genkender også, at hun 
sommetider er gået hjem med flere spørgsmål 
end svar, men samtidig oplever hun, at uddan-
nelsen har gjort hende mere rolig og ”grounded” 
i sit lederskab. 

”Jeg er sådan én, som kører derudad, og som 
er meget handlingsorienteret, men på uddan-
nelsen har jeg lært, at det er ok, at man som le-
der tager en pause til at tænke, før man vender 



Ny lederuddannelse styrker ledere uden personaleansvar
tilbage med et svar til en kollega. Det har givet 
mig en form for grounding at vide, at det er til-
ladt at tage sig tid til at reflektere,” siger Nynne 
Degnbol. 

Det betyder også, at selvom man allerede har 
givet ét svar til en kollega, så er det ok at æn-
dre det. 

”Så længe man er tydelig i sin kommunikati-
on, så må man godt skifte mening og sige: ’nu er 
jeg blevet klogere’. Det er kun en styrke, og det 
er noget, jeg virkelig har taget til mig,” siger Nyn-
ne Degnbol.

Selvom hun tidligere har været på andre le-
derkurser, har hun alligevel fået stort udbytte af 
uddannelsen.

”Jeg har fået mulighed for at bygge videre på 
de ting, jeg tidligere har arbejdet med, og det 
har været rart at få mulighed for at gå et spade-
stik dybere. At blive en god leder handler rigtig 
meget om personlig udvikling. Det er en proces, 
hvor man skal finde en ledelsesstil, som føles 
naturlig, og som man kan stå inde for,” siger hun. 

En klart defineret rolle er vigtig
Hun er også blevet bevidst om, hvor meget det 
betyder, at hendes rolle som leder er klart defi-
neret – at hun ved, hvad der forventes af hende, 
og at hun har en god dialog med sin souschef og 
apoteker i den forbindelse. 

Det er nemlig ikke altid en selvfølge, fortæller 
Erik Vestergård.  

”Sommetider kan man godt havne i en leder-
rolle, hvor man måske ikke officielt har perso-
nalansvar, men i praksis alligevel har det, og det 
kan godt komplicere nogle ting. Derfor er det 
vigtigt, at man bliver bevidst om, hvorvidt ens 
rolle skal defineres bedre,” siger Erik Vestergård.

Når man begynder at reflektere over sit leder-
skab, så bliver man også i stand til at spørge om 
hjælp, hvis der er noget, man har brug for. 

”Jeg håber, at kursisterne bliver bevidst om, at 
de faktisk kan lede opad og hjælpe deres sous-
chef eller apoteker med nogle opgaver, men at 
det sommetider kræver, at de får hjælp fra dem 
for at kunne komme i mål,” siger Erik Vester-
gård. 

SOLSKINSVITAMINET 
D3 ER VIGTIGERE END 
NOGENSINDE
Rigtig mange danskere kommer 
i underskud, da kroppen kun kan 
producere D3-vitamin, når solen 
skinner på huden. Forskerne er 
derfor ikke længere i tvivl, et 
ekstra tilskud er nødvendigt, for 
at sikre kroppen tilstrækkeligt 
med D3-vitamin.  

Bidrager til at vedligeholde:
• muskler
• tænder og knogler
• normalt kalkniveau i blodet
• optagelsen af kalk og fosfor
• immunsystem og celledeling

STÆRKE KNOGLER
Vitamin K2 aktiverer proteinet osteocalcin, 
som sørger for at aflejre calcium i 
knoglerne. Derudover aktiverer det 
også proteinet Matrix GLA (MGP), som 
forhindrer, at kalken aflejres i blodårerne. 
Således bidrager Vitamin K2 til at 
vedligeholde en normal knoglestruktur. 

Vegansk Vitamin K2 indeholder bioaktivt 
menakinon-7, som er fremstillet på basis 
af bakteriekulturen Bacillus Subtilis, og 
indeholder således ikke soya-proteiner.

Vegansk Vitamin K2 90 mcg  

Nu også vegansk!

ÆLDREVITAMINET B12
Med alderen svækkes optagelsen af 
næringsstoffer gennem tarmen, så det er 
vigtigt at indtage den rette dosis vitamin 
B12. Fås i to veganske styrker på 500 mcg
og 125 mcg pr. tablet.   

Bidrager til at vedligeholde:
• dannelsen af røde blødlegemer
• et normalt energistofskifte
• omsætning af homocystein
• normal psykisk funktion
• normal celledelingsproces
• normalt fungerende nervesystem og 

immunsystem

Nu vegansk!

dansk farmaceutisk industri a-s 
www.dkpharma.dk

Alle produkterne lagerføres 
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@berthelsennaturprodukter

@berthelsen_naturprodukter
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Unge menneskers brug af  
nikotinposer er tredoblet.1

Snus, nikotinposer og e-cigaretter erstatter én afhængighed med en anden, 
og har ukendte langsigtede risici.2,3

Anbefal nikotinerstatning –  en effektiv og veldokumenteret  
metode til at afhjælpe nikotintrang.4,5

1. Bundesinstitut fur Riskikobewertung, Health risk assessment of nicotine pouches, 2022.
2. Scheffels J, Lund KE, McNeill A, Contrasting snus and NRT as methods to quit smoking, an observational study. Harm Reduct J, Feb 2012, 29;9:10.
3. Jankowski M, et al., E-Cigarettes are More Addictive than Traditional Cigarettes-A Study in Highly Educated Young People, Int J Environ Res Public Health, June 2019, 27;16(13):2279.
4. Wadgave U, Nagesh L., Nicotine Replacement Therapy: An Overview, Int J Health Sci (Qassim), July 2016;10(3):425-35.
5. Produktresumé for Nicotinell plaster, tyggegummi og sugetabletter(nov 2024) og mundhulespray (aug 2023)

Nicotinell (nicotin), depotplaster (pl), tyggegummi (tg) og sugetabletter (st) og Nicotinell Mint (nicotin) spray (ms). Indikation: (pl): Hjælpemiddel i forbindelse med tobaksafvænning. (tg), (st), 
(ms): Til behandling af tobaksafhængighed ved at lette nicotintrang og nicotinabstinenser og derved fremme rygestop hos rygere, som er motiveret til at stoppe med at ryge eller til at fremme 
en rygereduktion hos rygere, som ikke kan eller er uvillige til at stoppe*Dosering: (pl), (tg),(st), (ms): Dosis bør vælges ud fra brugerens nicotinafhængighed. Det anbefales at søge rådgivning fra 
læge eller apotekspersonalet.  Følg instruktionerne i indlægssedlen. (pl) Behandlingstiden er individuel og brugerne skal stoppe rygning helt under behandlingen. Påsættes ren, tør, ubehåret og 
ubeskadiget hud. Plastret må ikke appliceres på et hudområde der er rødt, beskadiget eller irriteret. For at undgå lokal irritation af huden bør brugen af samme hudområde undgås for mindst 7 
dage. Bør ikke anvendes i mere end 12 måneder uden lægens anbefaling. (tg): Højst 15 stk. a 4 mg pr. dag eller 24 stk. a 2 mg pr. dag. Brug ud over 1 år anbefales ikke. Frigiver nicotin ved tygning, 
hvorfor korrekt tyggeteknik er vigtig. (st): Dosis bør vælges ud fra brugerens nicotinafhængighed, dog er den maximale daglige dosis (1mg) 24 stk. (2mg) 15 stk. Behandlingstiden er individuel. 
Frigiver nicotin ved sugning, hvorfor korrekt sugeteknik er vigtig. (ms): Anvend op til 4 pust i timen. Brug ikke mere end 2 pust pr. dosering og brug ikke mere end 64 pust (4 pust i timen i løbet af 16 
timer) i døgnet. *Interaktioner: Rygestop kan kræve justering af visse lægemidler. Der er ikke definitivt fastslået nogen klinisk relevante interaktioner mellem nicotinerstatningsprodukter og andre 
lægemidler. *Forsigtighedsregler: Må ikke anvendes ved overfølsomhed over for nicotin, en af indholdsstofferne eller af ikke-rygere. Bør ikke anvendes af børn under 18 år samt under graviditet og 
amning uden lægens anvisning. Forsigtighed udvises hos patienter, der for nyligt har haft hjerteanfald, slagtilfælde, hjertesvigt, hjertestop, hjertesygdomme, for højt blodtryk, sukkersyge, overaktiv 
skjoldbruskkirtel, overaktive binyrer, har alvorligt svækket nyre- og/eller leverfunktion, krampeanfald eller mavesår, sår på tolvfingertarmen, betændelse i mund eller svælg, et betændt spiserør 
eller mavesmerter.(ms): En læge bør udføre en vurdering af risikoen kontra fordelen for patienter med følgende tilstande: hjertekarsygdomme, diabetes, disponering for angioødem eller urticaria, 
nedsat nyre- eller leverfunktion, ukontrolleret hyperthyreoidisme eller fæokromocytom samt mave-tarm sygdom. Øvrige forsigtighedsregler: Se produktresume. *Graviditet og amning: Må ikke 
anvendes uden lægens anvisning. Fordele og ricisi bør opvejes. Bivirkninger: Blistre i mundslimhinden kan forekomme i forbindelse med rygestop, men sammenhængen med nicotin er uklar. (pl): 
Meget almindelige: Søvnløshed** inklusiv mareridt** og insomni**, hovedpine**, svimmelhed**, kvalme**, opkastning**, reaktioner på applikationsstedet**. Symptomerne markeret med ** kan 
også tilskrives abstinenssymptomer og for lav tilførsel af nicotin. (tg) og (st): Meget almindelige: Kvalme. (ms): Meget almindelige: Hovedpine, hikke, irritation i halsen, kvalme. 
Visse symptomer kan skyldes abstinenssymptomer og for lav tilførsel af nicotin. Øvrige bivirkninger: Se produktresume. *Overdosering: Symptomer, der ligner dem, der forekommer ved over-
dreven rygning kan forekomme. Nicotindoser, som tåles af voksne rygere i behandling, kan hos børn give kraftige symptomer på forgiftning og være dødelige. Pakninger: (pl): 7 mg/24 timer, 14 
mg/24 timer og 21 mg/24 timer: 7 og 21 stk. (tg): Spearmint: 2 og 4 mg: 24 og 204 stk. IceMint: 2 og 4 mg: 24 og 204 stk. Lakrids: 2 og 4 mg: 24 og 204 stk. Mint: 2 og 4 mg: 24 og 204 stk. Fruit: 
2 mg: 24 og 204 stk; 4 mg: 204 stk. (st): Mint: 1 og 2 mg: 36 stk., 144 stk. og 204 stk. (ms): 1 og 2 flasker indeholdende 13,6 mg nicotin. Udlevering: HF.
Haleon Denmark ApS, tlf: 80 25 16 27. Trademarks owned or licensed by Haleon. ©2025 Haleon or licensor.

Bivirkninger, både kendte og nyopdagede, bedes indberettet hurtigst muligt til Lægemiddelstyrelsen (www.meldenbivirkning.dk) eller Haleon Denmark ApS (mystory.nd@haleon.com).
De med (*) markerede afsnit er omskrevet og/eller forkortede i forhold til Lægemiddelstyrelsens godkendte produktresumé, som vederlagsfrit kan rekvireres fra Haleon Denmark ApS via mystory.
nd@haleon.com eller telefon 80 25 16 27. PM-DK-NICOT-25-00018  23/04/2025
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7 forskellige og naturlige 
mælkesyrebakteriestammer 

Beskyttede mælkesyre­
bakterier, der når tarmen i live 

Bidrager til immunforsvarets 
normale funktion

Unik
KOMBINATION

Læs mere på
Lactoseven.com 

/da 

www.lactoseven.com/da

Mælkesyrebakterier  
til hele familien

Lacto Seven produkterne er velegnede til hele familien.  
Tableterne kan tages dagligt eller over en periode.

Administrerende direktør Anders Kretzschmar 
har efter 31 år som direktør, heraf 21 år i spidsen 
for Danmarks Apotekerforening, besluttet 
at gå på pension.
 
I den anledning inviteres medlemmer, kollegaer 
og samarbejdspartnere til at fejre Anders og 
hans store indsats for foreningen og sektoren.

Det sker den 20. juni 2025 kl. 14 - 17 
Danmarks Apotekerforening, 
Bredgade 54, 
1260 København K.

Af hensyn til tilrettelæggelse vil vi gerne have tilmelding til 
ld@apotekerforeningen.dk inden mandag den 2. juni 2025.

Invitation til afskedsreception
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I Tårnby har de fundet opskriften  på den gode overdragelse
Et struktureret arbejdsdokument, kaffe 
med borgmesteren, et pizzaarrangement 
for hele personalegruppen og en løben-
de dialog med respekt for hinanden – det 
blev opskriften på den gode overdragel-
se af Tårnby Apotek. Her fortæller de to 
apotekere, Peer Nørkjær og Alexander 
Wiberg-Hansen, hvordan de lykkedes med 
at komme i hus med en god overdragelse 

AF: ANNE-SOPHIE RØMER THOSTRUP

Den sidste mandag i marts er på mange måder som an-
dre mandage på Tårnby Apotek. Personalet er på gul-
vet. Nogle sætter varer på plads, andre står i skranken. 

Små biplyde giver sig til kende fra nummersystemet, mens 
kunderne tålmodigt venter på, at det bliver deres tur.

Alligevel er denne mandag slet ikke som den plejer. I frokost-
stuen sidder apoteker Peer Nørkjær, flankeret af wienerbrød og 
en flot buket blomster. Efter 18 år som apoteker er det hans sid-
ste dag, før han overgiver nøglerne til Alexander Wiberg-Han-
sen, som fremover kommer til at drive Tårnby Apotek og de to 
tilhørende filialer. 

Netop i dag er Peer Nørkjær en særlig eftertragtet mand. Der 
er kunder i skranken, som gerne vil sige farvel, og de sidste 
praktikaliteter ved overdragelsen skal på plads. Alligevel har 
Farmaci fået lov til at låne ham og hans efterfølger til en vigtig 
snak. For selvom dagen i dag på sin vis er vemodig for den afgå-
ende apoteker, som skal sige farvel til apotek og personale for 
at begive sig ind i en ny æra som pensioneret apoteker, så er det 
også en oplagt dag at fortælle en vigtig historie – nemlig histori-
en om ”den gode overdragelse fra en apoteker til en efterfølger”.

Peer Nørkjær har formået at slutte sin apotekskarriere med 
sådan én, og det er en historie, som måske kan inspirere andre 
apotekere. Men der skal som bekendt to til en tango. Det er de 
to apotekere enige om. 

”Som apoteker bestemmer man jo ikke selv, hvem der over-
tager apoteket. Det er en lidt underlig situation, men jeg kun-
ne mærke, at det var vigtigt for mig at få afsluttet min tid som 
apoteker på en god måde, hvor mit personale følte sig trygge. 
Derfor ville jeg gerne gøre noget ud af at få den nye apoteker 
godt i gang, og så har jeg været heldig med, at Alexander har 
haft den samme indstilling,” fortæller Peer Nørkjær. 

Det gode forarbejde
Men gode intentioner kan ikke stå alene. Derfor greb Peer Nør-
kjær straks til handling, da han i efteråret 2024 besluttede, at 
nu var tiden kommet til at gå på pension. Han vidste endnu 
ikke, hvem den nye apoteker ville blive, men i samarbejde med 
sin hustru oprettede han straks et arbejdsdokument med et 
skema, hvor han samlede alle de service-aftaler og andet, som 
en ny apoteker skulle forholde sig til. 

Det betød, at så snart Alexander Wiberg-Hansen blev ud-
nævnt, fik han adgang til arbejdsdokumentet og fik et over-
blik over alle aftalerne, så han straks kunne gennemgå dem og 
se, hvilke han gerne ville fortsætte med. Samtidig blev han sat 
i kopi på de mails, hvor Peer havde opsagt sine aftaler med de 
forskellige udbydere. Her havde Peer Nørkjær nemlig forklaret, 

Find skabelonen til det arbejdsskema, som Peer 
Nørkjær brugte til at få overblik over alle service-
aftaler. 

I processen havde både den afgående og den 
nye apoteker adgang til skemaet, så de hver 
især kunne skifte farve på punkterne fra ”rød” til 
”grøn”, så snart de var behandlet. 

Skemaet findes på medlemsnettet under Drift/
Apoteksenheder/Bevillinger/Afgående apoteker

Lån idéen -  
brug arbejdsskemaet
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Tidslinje for  
overdragelsen af 
Tårnby Apotek

Peer Nørkjær 
opsagde bevillingen 
af Tårnby Apotek.

28. september 21. oktober 21. februar

2024 2025

Bevillingen af 
Tårnby Apotek 
blev slået op.

Alexander Wiberg-Hansen 
udnævnes som ny apoteker 
med overtagelse af Tårnby 
Apotek pr. 1. april 2025.
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at så snart der kom en ny apoteker, ville denne vende tilbage i 
forhold til, om vedkommende ville fortsætte med aftalen. 

”For mig var det en kæmpe gave, at Peer havde lavet det her 
dokument og hjulpet med at formidle kontakten til de mange 
udbydere. Det gjorde, at jeg fik et overblik over de mange afta-
ler og straks kunne gå i gang med at se det hele igennem,” siger 
Alexander Wiberg-Hansen.

Lejemålet blev sikret
Som afgående apoteker kan man heller ikke være sikker på, 
om den nye apoteker vil overtage lejemålet, eller om vedkom-
mende har planer om at flytte til nye lokaler. 

Det er spørgsmål, man som afgående apoteker ikke kan få 
svar på, før den nye apoteker er udnævnt. Samtidig kan man ri-
sikere selv at hænge på huslejen, hvis man ikke opsiger den i 
tide, og den nye apoteker ikke ønsker at overtage lejemålet. 

For at undgå den situation, men samtidig sikre den nye apo-
teker de samme lejevilkår, som Peer Nørkjær selv havde haft, 
lavede han en allonge, som han personligt afleverede hos de 
tre udlejere samtidig med, at han forklarede situationen. Så 
snart Alexander Wiberg-Hansen var udnævnt, kom hans navn 
på allongen, som sikrede, at han kunne overtage lejemålene, 
hvis han ønskede det. 

”Det var en stor hjælp for mig, at jeg kunne overtage lejemå-
lene på de samme gode vilkår, fordi Peer havde lavet et godt 
forarbejde. Det viste mig også, at han virkelig gerne ville gøre 
en indsats for, at det også blev en god overdragelse for mit ved-
kommende. Han har jo brugt tid og ressourcer, for at vi skul-
le komme godt i mål, og det er bestemt ikke en selvfølge,” siger 
Alexander Wiberg-Hansen. 

Peer Nørkjær sørgede også for, at Alexander Wiberg-Han-
sen fik optionen på lejemålet til den lukkede filial Tårnby Torv 
Apotek, så han har mulighed for at genåbne den, når tiden er 
moden til det. 

Så snart Alexander Wiberg-Hansen var blevet udnævnt, blev 

han inviteret ud på apoteket for at møde personalet. Og for ny-
lig var hele personalegruppen på omkring 70 medarbejdere 
samlet på Tårnby Apotek til pizzaspisning. Her fik Alexander 
Wiberg-Hansens ”gamle” medarbejdere fra Amagerbro Apotek 
lov til at møde ”de nye” fra Tårnby Apotek. 

”Det var virkelig et fint arrangement, og jeg kunne mærke, 
at det betød meget for personalet, at de blev inddraget og fik 
lov til at møde hinanden inden overtagelsen,” siger Alexander 
Wiberg-Hansen.

Til kaffe med borgmesteren
Peer Nørkjær sørgede også for at tage den nye apoteker med til 
kaffe hos borgmesteren i Tårnby, så han kunne introducere de 
to for hinanden. 

”Jeg har mærket så stor velvilje fra Peer i forhold til at hjælpe 
mig godt i gang som ny apoteker. Selvom jeg er vant til at drive 
apotek, så betyder det meget at blive mødt på den her måde. 
Det er jeg meget taknemlig for,” siger Alexander Wiberg-Han-
sen. 

Selvom Peer Nørkjær har været hovedmotor på de mange 
initiativer i forbindelse med overdragelsen, så har Alexander 
Wiberg-Hansen også spillet en vigtig rolle i at samarbejdet har 
været så godt. 

”Alexander er gået til opgaven med en stor ydmyghed og re-
spekt for den forretning, jeg har opbygget. Han har set, at jeg 
har en sund forretning, og han har haft tillid til, at jeg har fun-
det nogle gode løsninger. Det betyder ikke, at han ikke kom-
mer til at ændre ting, og sådan skal det også være, men han har 
haft den rigtige indstilling og er ikke dykket ned i alle mulige 
ligegyldige petitesser,” siger Peer Nørkjær. 

Hold blikket på det vigtige
Og det er faktisk noget, som Alexander Wiberg-Hansen har 
været meget bevidst om.

”Jeg har haft fokus på at bevare helikopterblikket og holde 

Alexander Wiberg-Hansen 
giver et godt råd fra  
overtagerens perspektiv:

Gå ydmygt til opgaven. Stol 
på, at den forrige apoteker 

har gjort sig umage for at lave nogle 
gode løsninger. Bevar helikopterblik-
ket og hold fokus på forretningen 
som helhed. Undgå at fortabe dig i 
hver en detalje, som ikke har nogen 
betydning på den lange bane.” 

Peer Nørkjær giver et godt råd 
fra overdragerens perspektiv:

Tag overdragelsen seriøst. 
Vær i god tid og lav et godt 

forarbejde, hvor du samler alle dine 
aftaler i et arbejdsdokument, så den 
nye apoteker hurtigt kan få et overblik. 
Ræk ud til den nye apoteker, når ved-
kommende er udnævnt og sørg for, at I 
løbende er i dialog.”  

Råd til den gode overdragelse

” ”



blikket på det vigtige – nemlig helheden. Hvordan sikrer vi, at 
de store ting er på plads, og at apoteket kan køre gnidningsfrit 
videre fra den dag, jeg overtager. Og hvordan sikrer vi, at over-
gangen bliver så god som mulig for personalet. Det er jo noget 
af det vigtigste,” lyder det fra Alexander Wiberg-Hansen. 

Han har også oplevet, at personalet har været positivt stemt 
over for ham som ny chef, og det skyldes også, at Peer Nørkjær 
har talt pænt om ham til personalet. 

”Jeg har sagt til mit personale, at de får en megagod chef, så 
det skal de være glade for. Og så har jeg sagt, at de skal huske at 
være åbne. Han kommer selvfølgelig til at lave ændringer hen 
ad vejen, men han er virkelig dygtig, så det kan der kun kom-
me noget godt ud af,” siger Peer Nørkjær. 

Personalet forbliver samlet
Alexander Wiberg-Hansen er også glad for, at han har haft mu-
lighed for at overtage apoteket inkl. de to filialer, som nogle 

apotekere vælger at sælge fra, inden de opgiver deres bevilling. 
”Det var vigtigt for mig, at mine filialer fulgte med til den nye 

apoteker, for jeg havde ikke lyst til at splitte personalet ad. Jeg 
ville gerne have, at det blev en god oplevelse for dem,” siger 
Peer Nørkjær. 

Faktisk er de to apotekere lidt ærgerlige over, at de først for 
alvor har lært hinanden at kende i forbindelse med overdra-
gelsen.

”Vi har jo begge haft apoteker på Amager samtidig, og jeg tror 
faktisk, vi kunne have brugt hinanden til at sparre,” lyder det 
fra Alexander Wiberg-Hansen. Peer Nørkjær nikker og viser, at 
han er helt enig. 

Det bliver formentlig heller ikke sidste gang, at de to ser hin-
anden. Alexander Wiberg-Hansen har sagt, at Peer Nørkjær en-
delig må komme forbi til frokost eller en kop kaffe og hilse på. 
Det tilbud vil den pensionerede apoteker ikke afvise, men han 
lover dog, at han ikke vil komme rendende i tide og utide. 

Et økologiskog miljømæssigt godt valg at have på hylden

Tilbyd loppefrøskaller
pakket ind i ansvarlighed
Som farmaceut kender du alle de fysiske 
fordele, som loppefrøskaller bidrager med. 
Men med KURM er der flere fordele at hente:

■  100% økologisk dyrket uden brug af kemiske 
 sprøjtemidler eller tilsætningsstoffer  
■  Miljøvenligt emballage 
 100% pap- og papiremballage
■  Bøtten er praktisk med genluk og
 står perfekt ved siden vitaminpillerne
■  Fremstillet i Danmark

Giv muligheden til apotekets kunder
Bestil økologiske loppefrøskaller ved din grossist:
Varenr. 226602 –  120 kapsler
Varenr. 225617  –  450 g skaller

Kurm Pharma ApS • www.kurmpharma.dk



Dagsorden:
1.	 Valg af dirigent.
2.	 Beretning om selskabets virksomhed i det forløbne år.
3.	 Forelæggelse af regnskab.
4.	 Beslutning om decharge for bestyrelsen.
5.	 Fastsættelse af kontingent for det kommende år.
6.	 Valg af to medlemmer til bestyrelsen.
7.	 Valg af to suppleanter for bestyrelsesmedlemmerne.
8.	 Valg af to revisorer og en suppleant for disse.
9.	 Behandling af forslag.
10.	 Eventuelt.

Generalforsamling i
Det pharmaceutiske Understøttelsesselskab

Fredag den 13. juni 2025 kl. 10.00 
afholdes der generalforsamling i Det pharmaceutiske Understøttelsesselskab. 

Generalforsamlingen afholdes i Danmarks Apotekerforenings lokaler, Bredgade 54, København K.

Forslag, der ønskes behandlet på generalfor-
samlingen, skal indsendes til formand Jakob 
Tjelum på e-mail tjelum@apoteket.dk inden 
1. juni 2025.
 
Hos Det pharmaceutiske Understøttelsessel-
skab kan apotekere, farmaceuter eller deres 
efterladte ægtefælle eller efterladte børn søge 
midler, hvis de står i en særlig situation. 
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Mod søsyge  
og køresyge

Det aktive stof meclozin, et antihistamin, dæmper de funktioner i det  
indre øre der har med balancen at gøre, og har på denne måde 
effekt mod utilpashed og opkastninger. Effekten varer 12–24 timer.  
Tabletten tages 1-2 timer før afrejse sammen  
med et måltid, vand eller andre  
alkoholfri drikkevarer.

Postafen er den bedst sælgende tablet mod køresyge  
i de nordiske lande.* Det er en receptfri tablet til voksne 
og børn fra 12 år og opefter. Praktisk at tage med på 
rejser eller ferier. 
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Tabletten mod køresyge

Scan koden for at bestille en gratis 
og smart afrivningsblok. Godt for 
kunderne og et hjælpemiddel til 

dig ved kundemødet.

Postafen 25 mg tabletter (meclozinhydrochlorid). Anvendelse: Postafen indeholder et stof (antihistamin) som lindrer symptomer på transportsyge og allergiske sygdomme. 
Læs indlægssedlen grundigt inden brug. Dosering: Allergiske sygdomme: Voksne og unge over 12 år: 1-2 tabletter (25-50 mg) daglig. Transportsyge: Voksne og unge over 
12 år: 1-2 tabletter (25-50 mg) 1–2 timer før afrejse. Trafik- og arbejdssikkerhed: Postafen kan især ved starten af behandlingen og ved øgning af dosis, påvirke evnen til at føre 
motorkøretøj eller betjene maskiner i væsentlig grad. Bivirkninger: Mere end 10 % af de behandlede patienter kan forvente at få bivirkninger. De almindeligste bivirkninger 
er døsighed, sedation, træthed og svækkelse. Pakninger: 10 tabletter. Priser: Dagsaktuel pris findes på Medicinpriser.dk. Udlevering: Håndkøb - apoteksforbeholdt. Må kun 
udleveres til personer over 18 år. CampusPharma AB www.postafen.dk

*IQVIA Sales MAT feb 2025



Panodil, Panodil Zapp, Panodil Brus, Panodil Hot, Panodil Junior (paracetamol). Indikation: Panodil, filmovertrukken tablet 500 mg, Panodil Zapp, Panodil Brus, Panodil Hot, 
Panodil Junior: Svage smerter, febernedsættende. Dosering: Panodil filmovertrukken tablet, Panodil Brus og Panodil Zapp: Voksne (inkl. ældre) og børn på 12 år og derover 
(min. 40 kg): 1 g 3-4 gange i døgnet, dog højst 4 g pr. døgn. I enkelte tilfælde kan 500 mg 3-4 gange i døgnet være tilstrækkeligt. Minimum doseringsinterval: 4 timer. Panodil 
filmovertrukken tablet og Panodil Brus: Børn 2-11 år: 50 mg/kg/døgn fordelt på 3-4 doser. Minimum doseringsinterval: 6 timer. Maksimum behandlingstid uden lægens anvisning 
er 3 dage. Børn under 2 år: Må ikke anvendes uden lægens anvisning. Panodil Zapp: Børn under 12 år: Må ikke anvendes uden lægens anvisning. Panodil Hot: Voksne (inkl. ældre) 
og børn på 15 år og derover: 2 breve (1 g) 3-4 gange i døgnet, dog højst 8 breve (4 g) pr. døgn. I enkelte tilfælde kan 1 brev (500 mg) 3-4 gange i døgnet være tilstrækkeligt. 
Minimum doseringsinterval: 4 timer. Børn under 15 år: Må ikke anvendes uden lægens anvisning. Panodil Junior oral suspension og suppositorier: Børn på 2 år og derover: 50 mg/
kg/døgn fordelt på 3-4 doser. Minimum doseringsinterval: 6 timer. Maksimum behandlingstid uden lægens anvisning er 3 dage. Børn under 2 år: Må ikke anvendes uden lægens 
anvisning. Alle: Den maksimale døgndosis må ikke overskrides. Bør anvendes i laveste effektive dosis i kortest mulig tid. *Kontraindikationer: Svær leverinsufficiens, overfølsomhed 
overfor paracetamol eller hjælpestofferne. *Interaktioner: Metoclopramid, domperidon, colestyramin, lægemidler med enzyminducerende effekt (f.eks. fenytoin, carbamazepin), 
probenecid, chloramphenicol, warfarin. *Forsigtighedsregler: Må ikke anvendes samtidig med andre lægemidler, der også indeholder paracetamol, da det kan føre til en overdosis, 
der kan kræve levertransplantation eller medføre død. Forsigtighed skal udvises ved lever- og nyreinsufficiens. Tilfælde af nedsat leverfunktion/leversvigt ved maksimale terapeutiske 
doser er rapporteret ved underskud af glutathion, hvorfor vedvarende brug og maksimale doser frarådes hos disse patienter. Underskud af glutathion kan øge risikoen for 
metabolisk acidose. Risiko for medicinoverforbrugshovedpine og nyreskade ved længerevarende brug. Panodil Zapp, Panodil Hot, Panodil Brus betragtes som produkter med højt 
natriumindhold, hvilket der skal tages hensyn til, hvis patienten er på natrium- eller saltfattig diæt. Forsigtighed tilrådes ved hjerteinsufficiens. Panodil Brus desuden ved hereditær 
fructoseintolerans (sorbitol E420). Panodil Hot desuden ved Føllings sygdom/PKU (indeholder aspartam E951), hereditær fructoseintolerans, glucose/galactosemalabsorption 
og sucrase-isomaltasemangel (indeholder saccharose). Farvestofferne kan medføre allergiske reaktioner.  Panodil Junior oral suspension desuden: Hereditær fructoseintolerans 
(sorbitol E420 og maltitol E965). Indeholder konserveringsmidler (E215, E217, E219), som kan give allergiske reaktioner (kan optræde efter behandlingen). *Graviditet og amning: 
Kan om nødvendigt anvendes under graviditet. Bør anvendes i lavest mulige dosis, der mindsker smerterne, og i så kort tid som muligt. Kan anvendes under amning. Bivirkninger: 
Almindelige: Rødmen af rektalslimhinden (Panodil Junior suppositorier). Øvrige bivikninger: Se produktresumé. *Overdosering: Overdosis på > 6 g paracetamol eller mere som 
enkeltdosis hos voksne eller > 125 mg/kg kropsvægt som enkeltdosis hos børn kan forårsage leversvigt, der kan kræve levertransplantation eller medføre død. Ligeledes kan 
overdosis af paracetamol pga. høje samlede dosisniveauer over en periode forårsage irreversibelt leversvigt. Akut pankreatitis er observeret, ofte med hepatisk dysfunktion og 
levertoksicitet. Udlevering: HX18: Panodil filmovertrukken tablet 500 mg 10 stk., Panodil Zapp 10 stk., Panodil Brus 10 stk., Panodil Hot 10 stk., Panodil Junior Oral Suspension 60 ml 
og 200 ml, Panodil Junior Suppositorier 125 mg 10 stk. og 250 mg 10 stk. HA18: Panodil filmovertrukken tablet 500 mg 20 stk., Panodil Zapp 20 stk., Panodil Brus 20 stk. B: Panodil, 
filmovertrukken tablet 500 mg 100 stk. og 300 stk. Tilskud: Panodil Zapp 500 mg 100 stk. og Panodil filmovertrukken tablet 500 mg 100 stk. og 300 stk.  100 stk.: Generelt tilskud. 
Panodil Brus 60 stk. samt Panodil Junior oral suspension 24 mg/ml: 60 ml og 200 ml og Panodil Junior suppositorier 125 mg og 250 mg: 10 stk.: Klausuleret tilskud. Pakninger: 
Panodil, filmovertrukne tabletter 500 mg 10 stk., Panodil Zapp, filmovertrukken tablet 500 mg 10 stk., Panodil Brus, brusetablet 500 mg 10 stk., Panodil Hot, pulver til oral opløsning, 
breve á 500 mg 10 stk., Panodil Junior, oral suspension 24 mg/ml: 60 ml og 200 ml., Panodil Junior, suppositorier 125 og 250 mg 10 stk.: Ingen vejledende mindstepris .Panodil, 
filmovertrukne tabletter 500 mg 20 stk., 100 stk. og 300 stk., Panodil Zapp, filmovertrukken tablet 500 mg 20 stk. og 100 stk., Panodil Brus, brusetablet 
500 mg 20 stk. og 60 stk.: Se dagsaktuel pris på medicinpriser.dk. Haleon Denmark ApS er indehaver af markedsføringstilladelserne. Trademarks owned or 
licensed by Haleon. ©2024 Haleon or licensor. Bivirkninger, både kendte og nyopdagede, bedes indberettet hurtigst muligt til Lægemiddelstyrelsen (www.
meldenbivirkning.dk) eller Haleon (mystory.nd@haleon.com).
De med (*) markerede afsnit er omskrevet og/eller forkortede i forhold til Lægemiddelstyrelsens godkendte produktresuméer, som vederlagsfrit kan rekvireres 
fra Haleon Denmark ApS via mystory.nd@haleon.com eller telefon 80 25 16 27.

Baseret på SmPC’er for Panodil, filmovertrukne tabletter 500 mg: 06/2023, Panodil Zapp: 07/2023, Panodil Brus: 06/2023, Panodil Hot, pulver til oral opløsning, 
brev: 06/2023, Panodil Junior, suppositorier: 01/2024, Panodil Junior, oral suspension: 02/2024.
PM-DK-PAN-24-00051 Læs mere

Lindring starter her.
Mod feber og smerte.
Panodils sortiment er velegnet til hele familien.
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Sådan kan apoteket møde borgere med astma

Opfordr til åbenhed om, hvordan sygdommen og behandlingen opleves. Spørg fx, om der er 
kommet nye eller flere symptomer til, eller om der er begrænsninger i hverdagen på trods af 
behandling. Regelmæssig astmakontrol hos lægen er vigtig for at sikre optimal behandling.  

Vær nysgerrig på compliance. Bekymringer for eller oplevede bivirkninger kan for nogle 
betyde, at de indretter deres hverdag efter funktionsniveauet fremfor at tage medicin. Prisen på 
medicinen kan også påvirke compliance negativt. Udover blandt andet at tilbyde en complian-
cesamtale, kan det være nødvendigt at henvise til lægen, fordi der kan være behov for at justere 
behandlingen.

Spørg, om borgeren har en skriftlig behandlingsplan. En individuelt tilpasset plan, lavet 
sammen med lægen, kan hjælpe borgeren i konkrete situationer, fx ved pludselig forværring af 
astmaen.

Tag den praktiske brug af medicinen op. Det kan være alt lige fra at tjekke inhalationstek-
nikken til at snakke om rengøring af device og eventuel spacer, holdbarhed og opbevaring af 
medicinen. At gennemgå, hvordan man holder øje med antallet af doser, der er tilbage, kan også 
være relevant. 

ASTMA
Livet med...

Myter
Man skal have hoste 
for at have astma!
De typiske symptomer på astma er 
hoste, åndenød eller besværet vejr-
trækning. Der kan være en pibende 
eller hvæsende lyd på vejrtrækningen 
og en trykken for brystet. Der kan 
sagtens være tale om astma, selvom 
der kun er ét symptom tilstede. Man 
kan derfor godt have astma uden at 
have hoste. 

Når man har astma, må man ikke 
dyrke sport med høj intensitet!
Fysisk aktivitet bidrager til øget ast-
makontrol. Men der kan være behov 
for at tage sine forholdsregler for at 
forebygge et anstrengelsesudløst 
astmaanfald, når pulsen skal op. Det 
handler fx om at være velbehandlet 
og eventuelt have rette anfaldsmedi-
cin parat.

Fakta
Astma kan opstå i alle aldre, og det anslås, at 
300.000 voksne og 150.000 børn i Danmark er ramt. 
Ved astma er der en inflammation i luftvejene, hvor 
der blandt andet produceres mere slim, og luftvejene 
kan være forsnævrede og vejrtrækningen bliver be-
sværlig. Man kan reagere med symptomer, når man 
bliver udsat for fx allergener, kulde og infektioner. 

Arvelighed kan spille en rolle i udviklingen af astma. 
Der er også sammenhæng mellem astma og høfeber, 
hvor 70 % af dem med astma også er ramt af høfeber. 

Hos den enkelte kan astma variere i intensitet hen 
over året, hvor fx årstiderne kan spille ind, men også 
i løbet af livet. Nogle kan opleve perioder, hvor syg-
dommen er helt i ro. 

De fleste kan leve et aktivt liv på trods af astma, 
hvis de er velbehandlede og følger den behandlings-
plan, de har aftalt med lægen. En velbehandlet astma 
gør også, at de fleste med astma vil være symptomfri 
eller kun have få symptomer det meste af tiden. 

Livet med… er et fast 
format i Farmaci. Her 
prøver vi at forstå, hvor-
dan det er at have en 
given sygdom og der-
med klæde apotekerne 
på til at møde menne-
sket bag diagnosen. 
Denne gang handler 
det om astma.AF: STINE FABRICIUS

KILDE: ASTMA-ALLERGI DANMARK

R Å D G I V N I N G
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”Mentalisering 
gør en forskel

Farmaci giver her 
ordet til en medar-
bejder fra et apotek, 
der har gennemført 
uddannelsesforlø-
bet i mentalisering. 
Vi spørger, hvad 
det har betydet for 
deres hverdag på 
apoteket. 

Hvor: Give Apotek
Hvem: Signe Møllnitz, farmakonom. 
Uddannet: Afsluttede tovholderuddannelsen 
i mentalisering for omkring to år siden. 

”

M E N TA L I S E R I N G

Efter tovholderuddannelsen i 
mentalisering er Signe Møllnitz 
ikke bare blevet bedre til at hånd-
tere utilfredse kunder. Hun oplever 
også, at tilliden mellem kunderne 
og apoteket er styrket, så kunder-
ne i højere grad føler sig trygge 
ved at spørge personalet til råds.  

SIGNE MØLLNITZ står i forsendelsen på Give 
Apotek. Telefonen ringer, og kunden i den anden 
ende er tydeligvis utilfreds, og det mærkes også 
på tonelejet, som er hårdt. At blive overrumplet 
i telefonen af en vred kunde er aldrig rart. Men 
når Signe Møllnitz kigger tilbage, så er det blandt 
andet i situationer som denne, at hun bruger de 
redskaber, som hun har lært på tovholderuddan-
nelsen i mentalisering. Tidligere var hun mere 
tilbøjelig til at tage kundens vrede på sig, og det 
gjorde sjældent samtalen specielt konstruktiv, 
men nu har hun lært at trække vejret og blive i et 
neutralt stemmeleje.

”Jeg minder lige mig selv om, at det ikke er mig, 
kunden er vred på, men at der kan være så mange 
grunde til, at kunden har en dårlig dag. Det gør, at 
jeg selv bevarer roen, og så kan jeg bedre spørge 
ind til, hvordan jeg kan hjælpe,” siger Signe Møll-
nitz, som er farmakonom på Give Apotek. 

Det er snart to år siden, hun afsluttede uddan-
nelsen i mentalisering, og nu bruger hun efter-
hånden redskaberne uden at tænke over det.

”Jeg tænker ikke længere så meget over, at jeg 
mentaliserer. Det er blevet en naturlig del af den 
måde, jeg taler med kunderne på. Jeg fornemmer 

lige, hvor kunden ´befinder sig´ - er vedkommen-
de glad, trist eller neutral i stemmelejet, og så mø-
der jeg kunden derfra,” siger Signe Møllnitz. 

Men det er ikke kun i forhold til kunderne, at 
hun trækker på de mentaliserende redskaber. 
Hun har også fået en større bevidsthed om at af-
veje stemningen blandt kollegaerne. 

”Hvis vi har haft en travl dag, og jeg kan se, at 
min kollega er fyldt op, så venter jeg måske med 
at videregive de informationer, som godt kan 
vente til dagen efter, ” siger Signe Møllnitz. 

Tillid til apoteket
Hun oplever også, at den mentaliserende tanke-
gang er med til at styrke kundernes tillid til apo-
teket. For nylig havde hun en kunde, som sagde: 
’Man kan aldrig få en tid hos lægen, men jer kan 
man altid komme til, og I er så gode til at forklare 
tingene på en måde, så jeg forstår det.’

Kunden fik flere forskellige slags medicin og 
havde selv målt sit blodtryk og sin puls, som var 
meget lav. 

”Han ville derfor gerne ud af noget af medici-
nen, og jeg gennemgik, hvordan de forskellige læ-
gemidler virker. Og jeg kunne fortælle ham, hvil-
ket der især påvirker pulsen, så han kunne gå 
tilbage til sin læge og tale med ham om mulighe-
derne,” siger Signe Møllnitz. 

Efterfølgende kom manden tilbage til apote-
ket og fortalte, at han nu var i gang med at trappe 
ud af lægemidlet i samarbejde med sin læge, og 
at det allerede havde hjulpet ham. Det er sådan 
nogle oplevelser, som gør arbejdet som farmako-
nom meningsfuldt, lyder det fra Signe Møllnitz. 

”Det er dejligt, at flere kunder får øjnene op for, 
hvad vi kan, og at vi ikke bare er kasseekspedien-
ter i en butik, men at vi faktisk har en stor faglig 
viden og er dygtige til at rådgive,” siger hun. 

Jeg tænker ikke længere så meget 
over, at jeg mentaliserer. Det er blevet  
en naturlig del af den måde, jeg taler 
med kunderne på





[Ny forskning, Farmaci nr. 4, 2025]
Land: New Zealand
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N Y  V I D E N

I NEW ZEALAND forventes beho-
vet for palliativ pleje at stige mar-
kant i de kommende år. Derfor er 
det oplagt at kigge på, om apote-
kerne kan spille en større rolle i 
den forbindelse. 

I et nyt studie har man gennem-
gået relevant litteratur på områ-
det. I alt blev 25 studier fra syv 
lande analyseret. Artiklerne blev 
kortlagt, beskrevet og analyseret - 

og blev sat ind i den helhedsorienterede plejemodel for pallia-
tiv pleje ved navn Te Whare Tapa Whā Older Person’s Palliati-
ve Care model. Modellen undersøger dels de fysiske, psykiske, 
spirituelle og sociale faktorer i den palliative behandling. 

Her så man, at apoteker leverer en række ydelser, som støtter 
borgere med behov for palliativ pleje.  Studiet viste dog også, 
at apotekspersonalet oplevede nogle udfordringer i forhold 
til kommunikationen med det palliative plejepersonale og de 
palliative patienter. Der var også udfordringer i forhold til at in-
tegrere apotekspersonalets rolle i den palliative pleje og i for-
hold til håndteringen af det palliative medicinlager,  ligesom 
der var brug for mere uddannelse på området.

I studiet konkluderer man, at hvis der skabes en bredere for-
ståelse for apotekernes rolle i forbindelse med den palliative 
pleje, er der potentiale til, at apotekerne kan bidrage mere pro-
aktivt til den palliative behandling. 

Apoteker kan spille en 
større rolle i palliativ behandling
Apotekernes primæ-
re rolle i forhold til 
palliativ behand-
ling er at udlevere 
medicin. Men der 
er potentiale for, 
at apotekerne kan 
spille en større rolle 
i den palliative pleje, 
viser et nyt studie. 

Chiu, S.; et al., Community pharmacy service provision to adults with palliative 
care needs in their last year of life: a scoping review, CSIRO Publishing on behalf 
of The Royal New Zealand College of General Practitioners, September 2024
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NY FILIAL OG LUKNING 
AF APOTEKSUDSALG

Thisted Svane Apotek ved apo-
teker Inge Trine Svanborg Kristof-
fersen, åbnede d. 30. april 2025 
filialen Apoteket Lille Torv Thisted 
på adressen Torvegade 3, st. 7700 
Thisted. Samtidig 
havde Apoteksud-
salget Storegade 
sidste åbningsdag 
d. 25. april 2025. 

OPGIVELSE AF BEVILLING 
OG LEDIG BEVILLING

Charlotte Brun Sørensen opgiver 
bevillingen til Odense Sct. Hans 
Apotek. Bevillingen er ledig pr. 
1. juli 2025. Ansøgningsfristen er 
overskredet. 

NY FILIAL

Aarhus City Vest Apotek ved apo-
teker Fahad Yeser Al-Gezi åbnede 
pr. 1. april 2025 
filialen Nørremark 
Apotek Vejle på 
adressen Nørre-
mark Center 10, 
7100 Vejle. 

R I S S KOV

O D E N S E

APOTEKERLAND
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SVANEMÆRKET

Tryksag
5041 0004

TÅ R N BY

NY ADRESSE

Filialen Risskov Apotek ved apote-
ker Dorte Kamp Teglgård, flyttede 
pr. 31. marts 2025 til 
ny adresse: Nordre 
Strandvej 15D, 8240 
Risskov.

OVERTAGELSE AF FILIAL

Aalborg Løve Apotek ved apoteker 
Puyan Abedinpour overtog pr. 1. april 
2025 filialen Kennedy 
Apotek fra Aalborg 
Vejgaard Apotek 
ved apoteker Rinette 
Rohde. 

OVERTAGELSE AF FILIAL

Odense Sct. Knuds Apotek ved apote-
ker Henriette Lai Falk overtager filialen 
Odense Vollsmose Apotek fra Odense 
Sct. Hans Apotek ved 
apoteker Charlotte 
Brun Sørensen pr. 1. juli 
2025. 

OVERTAGELSE AF BEVILLING

Apoteker Alexander Wiberg-Hansen, 
Amagerbro Apotek, overtog pr. 1. april 
2025 Tårnby Apotek ef-
ter afgående apoteker 
Peer Nørkjær. 
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Vaxol® ørespray behandler og forebygger voksproblemer og 
kløe i øregangen. Indhold: Farmaceutisk renset olivenolie. 
Læs indlægssedlen før brug. Markedsføres af: Farmacia 
Nordic. Læs mere på www.vaxol.dk.

Vaxol er en ørespray med farmaceutisk renset  
olivenolie med tilsætning af renset mineralolie.

Fri for lugt og farvestoffer

MDR godkendt

12 måneders holdbarhed fra åbning

Vaxol® – mod voksproblemer 
og tørre øregange

Fordele ved Vaxol®

Nyhet! Vaxol 
Baby, til børn 
fra 6 måneder


